



2025年"锦绣计划"培训现场, 绣娘们认真学习蜡染。

镇农技人员下村提供技术指



绣娘们开展刺绣技艺培训、提 升其专业素养。



"巾帼家政进农村"家政技能 普及培训现场,专业家政人员 正在现场教学。



刺绣技艺培训现场。

贵州台江: 厚植沃土 赋能活水 "土专家"成乡村振兴"香饽饽"

深厚广袤的乡土, 既是人 们赖以生存的物质家园, 更是 人才成长的丰厚沃土。在全面 推进乡村振兴的道路中,充分 激发乡土人才的创造活力,成 为推动乡村振兴发展的关键所

厚植成长"沃土",拓宽 人才涌现大舞台。乡土人才, 是扎根于农村实践、掌握特定 专业技能,并能带动一方百姓、 激活一片区域发展的宝贵资 源。贵州省台江县施洞镇将乡 土人才培育作为乡村振兴的基 础工程来抓,围绕"发现一识 别一激活"三个环节,系统构 建乡土人才培育体系。建立镇 村两级人才排摸机制,结合产 业发展需求,对全镇手工艺、 种植养殖、经营管理等各类人 才进行全面摸底,分类建档, 目前已收录"土专家""田秀 才"信息 200 余人;设立"乡 村振兴人才驿站",常态化开

展政策宣讲、技能对接、创业 咨询等服务,为人才成长搭建 实体平台;创新实施"农技专 家+土专家"结对帮扶机制, 组织农技人员定期深入田间地 头,提供技术指导、疫病防控 和市场信息等服务,并通过政 策扶持、资金支持、技术指导 "三管齐下",为种养能手搭 建施展才华的舞台,让更多"土 专家""田秀才"脱颖而出, 为乡村发展注入源源不断的内

在这样全方位的培育机制 下,涌现出如小河村种植能手 张黎昌这样的典型, 他积极运 用镇里推广的水肥一体化、绿 色防控等现代农业技术,推 动西瓜亩产从3500斤提升至 6500 斤, 并成功打造"猫坡 西瓜"品牌。在"农技专家+ 土专家"机制的支持下,他不 仅实现产量品质双突破, 更带 动周边 10 余人就业,走出了

一条科技兴农的实践路径。

引育赋能"活水",激发 人才发展内动力。施洞镇坚持 分类施策,精准赋能,培育多 元化乡土人才。一方面,聚焦 非遗传承,推动特色产业升级。 充分依托本地丰富的民族文化 资源,积极对接县妇联组织实 施的 2025 年"锦绣计划"蜡 染扎染手工艺技能培训, 有序 动员并输送本地 25 名绣娘参 训,系统学习传承人与工艺大 师讲授的设计理念与市场转化 课程。另一方面,着力拓展就 业渠道,激活乡村内生动力。 积极响应民生需求,开展"巾 帼家政进农村"技能普及培训, 围绕多项核心技能为 120 余名 农村妇女赋能,有效拓宽其就 业增收渠道,激活了乡村振兴 的"她力量"

以苗族刺绣州级传承人邰 春花为例,她凭借二十年来在 苗绣收购、销售与文化推广方

面的深厚积累,于2020年返 乡创办"贵州春花民族服饰刺 绣有限公司"。依托镇里搭建 的"公司+博物馆+绣娘+互 联网"融合平台,她不仅带动 500 余名绣娘就业, 更成功将 传统非遗推向更广阔的市场。

打造保障"暖阳",营造 人才建功好生态。施洞镇着力 构建"政策支持+平台赋能+ 机制联动"的保障体系,为 乡土人才发挥作用提供坚实支 撑。通过设立"乡土人才专项 扶持资金",重点支持人才在 技术升级、品牌打造、市场拓 展等环节进行创新探索; 定期 举办"乡土人才成果展""能 人分享会"等活动,搭建资源 共享与经验交流平台; 积极推 动"人才+合作社+农户"联 动发展机制,强化能人带动与 产业辐射,形成"培养一个、 带动一片、影响一方"的良性 发展格局。

台江县施洞镇井洞塘村的 养殖能手张通杰正是这一保障 体系的直接受益者与典型代 表。在镇专项扶持资金的支持 下, 他顺利建成标准化养牛场 与养鸡场,并流转土地50亩 开展集约化种植。通过镇里搭 建的"人才+合作社+农户" 联动平台, 他不仅将自身的种 植养殖技术、市场资源与周边 农户共享,还常年聘用2名固 定员工, 在农忙时节额外雇用 临时工10余人,并成功带动 10 余户脱贫户持续增收,生 动诠释了保障有力、能人引领 的共富路径。

这些"土专家""新农 人",正以其独特的魅力与实 干精神, 引领着产业发展的方 向, 塑造着文明乡风的风尚, 成为乡村振兴路上最为靓丽的 风景。(安宸谊)

两岸学人对谈台湾光复:以史为鉴,共推民族复兴



今年是抗战胜利80周年, 也是台湾光复80周年。光复 对台湾现当代历史有何重要影 响? 历史如何启示未来两岸关 系发展? 23 日在北京举行的 一场学术活动上,两岸学人就 此展开对话。

由清华大学台湾研究院主 办的"两岸关系新形势"学术 研讨会暨清华两岸论坛当天举 行。海峡两岸关系协会副会 长仇开明指出, 台湾光复是

包括台湾同胞在 内的全体中国人 民前赴后继、浴 血奋战铸就的伟 大胜利,是二战 胜利成果和战后 国际秩序的重要 组成部分, 也是 两岸同胞共同的 荣光。要坚持正 确的抗战史观, 坚守民族大义, 坚决反对"台 独"分裂和外来 干涉,坚定守护 中华民族共同家

"我们曾遭 受那么多的欺辱, 1895年台 湾被迫割让。到了1945年, 台湾终于回到祖国怀抱,再到 现今我们可以和西方平起平 坐,且在很多领域超越西方, 从历史长河看,非常不易。"

台湾政治大学前副校长王振寰 说,两岸要有耐心,相信彼此 能逐渐走向融合,继而迈向民 族复兴。

清华大学台湾研究院院长 巫永平认为,自 1840 年鸦片 战争开始,中华民族进入备受 欺辱的历程。抗日战争是近代 以来中华民族反抗外敌入侵第 一次取得完全胜利的战争,台 湾光复是中华民族被欺辱百年 历史的终点。

在他看来,本世纪中叶中 华民族实现伟大复兴时,台湾 光复将迎来 100 周年; 放在 历史长河中, 台湾和大陆在 1949年后的分隔以及台湾出 现的"台独"逆流等,只是其 中一小段插曲,两岸终将统一。

马英九基金会执行长萧旭 岑表示,对于中华民族而言, 台湾光复是台湾摆脱日本殖民 统治、回归中国的一个值得纪 念的重要日子。否定台湾光复,

甚至用所谓"终战"代替抗战 胜利的行径,在台湾不得民心。

萧旭岑还观察到, 今年以 来,台湾民间自发性地举办纪 念活动,包括年轻人也通过举 行读书会、小型座谈会等形式 纪念台湾光复。他说,两岸同 胞抵御外侮的历史启示后人: 中华民族只要精诚团结,没有 什么困难是克服不了的。

厦门大学台湾研究院学术 委员会主任刘国深从治理的视 角分析了台湾的政治发展历 程。他表示,台湾已在1945 年回归, 在两岸同属一个中国 的基础上, 如何更好地反对分 裂、维护二战胜利成果, 让两 岸中国人过上更加美好的生 活,这是要思考的问题。希望 两岸同胞辩证看待彼此发展, 将双方好的经验汇聚起来,实 现共同发展。